

# DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—5, w niedzielę i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnoszeniem i z przesyłką pocztową 3 zł. za granicą 6 zł., cena pojedynczego numeru na prowincji 18 groszy CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr, przed tekstem 1 w tekście 20 groszy, za tekstem 10 groszy. — W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% zagraniczne o 50% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w P. K. O. № 80187.

KINO TEATR  
**PICCADILLY**  
UL. WIELKA 72.

MOTTO: OD STANU NARODOWEGO LOTNICTWA  
ZALEŻY PRZYSZŁOŚĆ POLSKI.  
Każdy polski obywatel powinien zobaczyć pierwszy polski film lotniczy.

**Skrzydlaty zwycięzca**

(W SZPONACH WROGÓW) dramat lotniczy w 8 wielkich aktach z prologiem. UWAGA! W celu popularyzacji tego wielkiego patriotycznego arcydzieła filmowego obraz demonstracji się w kinie „PICCADILLY” TYLKO 2 DNI, DZIŚ I JUTRO, PO CENACH ZNIZONYCH.

**Węgiel Górno-Śląski po cenie od 43 do 55 zł. tona**

z dostawą do miejsca przeznaczenia,  
poczynając od 1 tonny i wagonowo, dostarcza

Poznańskie Przedś. Handl. **Bracia Szymańscy**  
w WILNIE, Wileńska 23, Telef. 432.



ś. P.

## HELENA TRACEWSKA

po długich i ciężkich cierpieniach opatrzona S. Sakramentami zmarła w Wilnie dn. 12-IX b. r. w wieku lat 30.

Nabożeństwo żałobne odbędzie się dziś dn. 13-IX w Kościele P. P. Wizytek o godz. 8-mej rano. Ekspozycja i pogrzeb z domu żałoby przy ul. Rosa 2 (Klasztor Wizytek) na cmentarz Rosa odbędzie się w Niedzielę o godz. 4 ej po południu.

O czym zawiadomiam Przyjaciół i znajomych

Redzeństwo.

Osobne zawiadomienia rozsyłane nie będą.

## E. MIESZKOWSKI

UL. MICKIEWICZA 22

## KAPELUSZE i CZAPKI MĘSKIE

Wprowadzono: czapki uczniowskie i studenckie.

## Jan Wokulski i S-ka

POLECA

na SEZON JESIENNY:

Bieliznę,

Obuwie,

Laski i parasole,

Galanterję,

Paleta demisezonow,

Płaszczki impr. i nieprzemak.

Kapelusze ang włoskie i wiedeńskie,

Kurtki skórzane i wełn. do polowania,

Najlepsze kalosze szwedzkie marki „TRETORN”

WIELKA 9.

TEL I-82.

## Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

### Narady w sprawie polityki zagranicznej.

Minister spraw zagranicznych, Skrzyński, przybywa z Genewy w poniedziałek, dnia 15 b. m. i przebędzie w Warszawie dwa dni, po czym powraca, aby w dalszym ciągu brać udział w obradach Zgromadzenia Ligi. W czasie pobytu ministra Skrzyńskiego w Warszawie odbędzie się posiedzenie komitetu politycznego rady ministrów, na którym omówione będą aktualne kwestje polityki zagranicznej.

### Kredyty długoterminowe dla rolników.

Premier Grabski odbył wczoraj konferencję z prezesem Tow. Kredytowego Ziemińskiego p. Glinką, w sprawie rozpoczęcia akcji w kierunku uruchomienia kredytu długoterminowego.

### Reewakuacja mienia przemysłowego.

W tych dniach podpisano w Moskwie umowę o reewakuacji do Polski mienia przemysłowego obywateli polskich, które w czasie wojny wywiezione zostało do Rosji.

### Na Kresach spokój.

Na kresach wschodnich przez ubiegły tydzień panował względny spokój. Natomiast zauważone napady bandyckie przypadają na województwa lubelskie i kieleckie, gdzie zdarzają się niemal codziennie wypadki napadów na drogach.

### Postulaty ekonomiczne „Piasta”.

Wczoraj zgłosiła się do premiera Grabskiego delegacja „Piasta” złożona z posłów Kiernika, Gruszki i Szydłowskiego, która przedstawiła premierowi Grabskiemu postulaty ekonomiczne klubu i między innymi wysunęła postulaty kredytów rolnych dla okolic dotkniętych klęską nieurodzaju, przy czym na ten cel miałyby być przeznaczona część kredytu na odbudowę. Delegacja interesowała się szczegółowo warunkami wypuszczenia listów zastawnych dla kredytu długoterminowego przez różne instytucje oraz omawiano szczegółowo sytuację gospodarczą. Premier Grabski przyjął uwagi do wiadomości i przyrzekł je rozpatrzyć.

### Przyjazd przemysłowców duńskich.

W dniu wczorajszym przyjechała do Warszawy delegacja przemysłowców duńskich dla zapoznania się z sytuacją gospodarczą w Polsce. Goście podejmowani są przez ministerstwo handlu i przemysłu.

### Gruzja w rękach powstańców.

Z Paryża donoszą: Tutejsze poselstwo gruzińskie nadesłało do prasy komunikat, w którym podaje, że cały Kaukaz z wyjątkiem Baktumu znajduje się w rękach gruzinów. W rękach powstańców znajduje się również główna linja komunikacyjna transkaukaska.

Rząd sowiecki sprowadza liczne pociągi pancerne dla walki z powstańcami.

### Otwarcie międzynarodowego kongresu studentów.

WARSZAWA, 12 IX (AW). Dziś o godz. 12 m. 30 w sali Filharmonii warszawskiej wobec przedstawicieli rządu i korpusu dyplomatycznego p. minister Miklaszewski, zastępując premiera Grabskiego, otworzył drugi międzynarodowy kongres studentów przemówieniem, w którym zaznaczył cele kongresu, podkreślając głównie z nich, mianowicie łączenie węzłem braterskim wszystkich narodów. Po przemówieniu posła Soltyka, dyrektora Balińskiego i prezesa młodzieży polskiej Jaeka Bąkowskiego, wiceprezesa konferencji studentów w imieniu kongresu odczytał następującą depezę do Prezydenta Rzeczypospolitej: „Delegaci wszystkich narodów, zebrani na kongresie, zasyłają p. Prezydentowi Rzeczypospolitej Polskiej wyrazy czci i hołdu”. Po przemówieniu Bąkowskiego i Kopeckiego, drugiego wiceprezesa kongresu, zabrał głos p. Stanisław Baliński, który oddał hołd Francji, jako głównej inicjatorce i kierownicy kongresu, poczem zaznaczył, że Polska jest krajem pokojowym, posiada tradycję i kulturę wiekową. Kongres miał na celu między innymi ułatwienie zagranicy poznania Polski. Pierwsze posiedzenie zakończono odśpiewaniem „Gaudefamus”.

### Zmiany polityczne w Austrii.

BERLIN, 12.IX. (Pat.) „Deutsche Allgemeine Zeitung” przynosi z Wiednia interesujące wiadomości, a mianowicie: że przygotowuje się tam kilka sensacyjnych przewrotów w polityce zagranicznej Austrii. W najbliższym czasie bowiem Austrija ma przystąpić, według doniesień wspomnianego

dziennika, do Małej Ententy. W Genewie toczą się obecnie rokowania nie tylko o odwołaniu generalnego komisarza Zimmermana, ale także o zasadniczej kwestji, a mianowicie o ustaleniu nowych politycznych stosunków pomiędzy Austriją, Czecho-Słowacją i Jugosławiją.

### Zycie ekonomiczne.

GIEŁDA.

WARSZAWA, 12.IX. (A. W.). Warszawska giełda urzędowa (w złotych). Dolarzy 5,18<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—5,17<sup>1</sup>/<sub>4</sub>—5,18<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Franki franc. 28,05. Przekazy: Now York 5,18<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Londyn 23,20—23,14, Paryż 28,05—28,00, Wiedeń 7,32<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Praga 15,57<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Wło-

chy 23,00, Belgja 26,25, Szwajcaria 97,75, miljonówka 0,70—0,69—0,71, bony złote 0,33, pożyczka dolarowa 2,90—2,95—2,93. Tendencja mooniejsza.

Akceje (w złotych): Bank Handlowy w Warszawie 8,50—8,50. Kredytowy 0,42. Warszaw. Tow. fabryk cukru 5,80—5,65. Rudzki 1,90—1,80—1,85. Ostrowiec 10,00—

10,05—10,00. Starachowice 3,81—3,65. Tendencja słaba.

WILNO, 12.IX. (A. W.) Obroty pozagiełdowe (w złotych): Dolarzy 5,21 i <sup>1</sup>/<sub>4</sub>. Londyn 23,20. Złoto 2,74<sup>1</sup>/<sub>2</sub>.

### Konferencja kolejowa.

LWOW, 12.IX. (A. W.) Dziś rozpoczyna się we Lwowie konferencja dyrektorów kolejowych wydziałów parowozowo-taryfowych całej Polski. W obradach uczestniczyć będą delegaci dyrekcji warszawskiej, wileńskiej, radomskiej, gdańskiej, katowickiej, lwowskiej i stanisławowskiej przy współudziale delegatów departamentów taryfowego i przewozowego M-stwa Kolei. Przedmiotem obrad będzie ujednostajnienie i uproszczenie przepisów manipulacyjnych i sposobu wykonania kolejowej służby przewozowej.

### Sprawność kolejowa.

WARSZAWA, 12.IX. (A. W.) Ministerstwo Kolei stara się o udoskonalenia, które pozwolą na przyspieszoną jazdę pociągami.

### Wpływy z danin i monopol.

Tymczasowe zestawienie wpływów z danin i monopol państwowych wykazuje powiększenie się wpływu z podatku przemysłowego, który w 3-ciej dekadzie sierpnia dał 3,8 milj. zł., gdy w 3-ciej dekadzie lipca 2,9 milj. zł. i wpływu z podatku dochodowego, który w 3-ciej dekadzie sierpnia przyniósł 2,1 milj. zł., gdy w 3-ciej dekadzie lipca 0,9 milj. zł.

Również zwiększeniu uległy wpływy z podatków pośrednich, które w 3-ciej dekadzie sierpnia dały 9,9 milj. zł., gdy w 3-ciej dekadzie lipca 9,6 milj. zł. W ciągu 3-ch dekad sierpnia podatek od spirytusu, węgla, cukru i oleju skalnego dał 22,6 milj. zł., gdy w 3 ch dekadach lipca skarb państwa z tych źródeł otrzymał 19,2 milj. zł.

Zwiększył się również wpływ z opłat stemplowych, które w 3 ej dekadzie sierpnia dały 2,7 mil. zł., gdy w 3-ciej dekadzie lipca 2,5 milj. zł.

Już dziś stwierdzić można, iż miesiąc ten zamknięty został bez deficytu.

Zasoby skarbu państwa, uszczuplone w pierwszych dniach b. m. szybko znowu zwiększają się: rachunek zrynowy skarbu państwa w Banku Polskim przekracza znowu 30 mil. zł. (AW).

NIEMPRZEMAKALNE

**PALTA**

zagran. najlepszego gatunku  
po bardzo niskich cenach

POLECA

**N. ZONDOWICZ i S-ka**

Wilno, Gdańska 6, Tel. 421. 3

# Na powitanie.

W tym samym czasie, gdy przedstawiciele dyplomacji całego świata radzą w Genewie nad sprawą pokoju, jednocześnie zaś od wschodu i zachodu dochodzą nas głuche echa nowych zbrojeń, nowych wynalazków, mających na celu masowe tępienie rodzaju ludzkiego — do Polski, na Kongres Międzynarodowy, zjeżdża się młodzież akademicka — ta młodzież, której oby danem było urzeczywistnienie bodaj części tych ideałów, które dla nas, pokolenia starszego, niestety, były tylko nieosiągniętymi mrzonkami.

Pośród ideałów, do których od lat tysięcy ludzkość wyciąga ramiona, miejsce pierwsze zajmuje sprawa pokoju, braterstwa ludów. Życie, rzeczywistość, umacniający we krwi palce, wciąż przekreśla wszelkie szlachetne poczynania. Głaz Syzyfa, gdy już dosięgnąć ma szczytu, obrywa się na ostatniej krawędzi i, padając w przepaść, porywa z sobą i miazdzy tysiące.

Taką tragedję przeżyliśmy, świadkowie i uczestnicy wojny światowej, mimo to nie wątpimy, iż młode pokolenie, które na tę wojnę patrzyło jeszcze oczyma dziecięcymi, podejmie ten gład z kałuży krwi, z ciemnej ośchłani nienawiści, a wsparłszy go siłami, młodemi rękami, dźwigać będzie ku słonecznym szczytom ideału.

Z jakim powodzeniem? Sceptycyzmem naszym nie chcemy osłabiać młodej energii, odbierać wiary — jedno tylko powiedzieć pragniemy: jeżeli ziszczalny jest ideał pokoju — może tu być tylko pokój Boży, pokój oparty na sprawiedliwości. To też dobrze się stało, iż młodzież akademicka dla swego zjazdu obrała Polskę, będzie to dla niej jakgdyby lekcją poglądom: Wielkie, dziejowe bezprawie, dokonane ongiś nad Polską, stało się zarzewiem nieskończonych walk, zmagania się, intryg, w ciągu półtora wieku, aż oto cudem Boskim, nie ręką ludzką, do nowego bytu powołana, ta sama Polska dziś jest ostoją pokoju i równowagi, zwolennikiem, utrzymującym sklepienie europejskie. Usuniecie ją, a runie cała budowa, grzebiąc pod sobą narody. Istnienie Polski silnej, w przynależnych jej granicach jest warunkiem przyszłego pokoju — jeżeli takie przekonanie wywiezie młodzież akademicka z obecnego kongresu, cel

jego zostanie osiągnięty, położony zostanie trwały fundament pod gmach kultury i rozwoju, który młodemi rękami wzniesiony, oby dumnym swym czołem dosięgnął gwiazd.

Jak doniosły depeşe, wczoraj w Warszawie kongres uroczystie został otwarty; na razie jednak obradować będzie tylko rada administracyjna kongresu, obrady plenum rozpoczyna się dopiero dn. 15 b. m. Korzystając z tych kilku dni czasu, które dziela nas od rozpoczęcia właściwego kongresu, przybyła z różnych krajów i stron świata młodzież, podzieliwszy się na grupy, zwiedzić ma miasta uniwersyteckie Polski, z wyjątkiem Krakowa, do którego po skończeniu kongresu wszyscy gromadnie się wybierają. Jedną z rzeczonych grup, podobno w liczbie 80-ciu osób, przybywa dziś do Wilna. Witając staropolskim: „Gość w dom — Bóg w dom“ drogiej gości, coż im damy w upominku, eoby jako świetlane wspomnienie młodości towarzyszyło im przez życie i w późniejszych jeszcze latach, śród trosk i zawodów jakich los nie szczędzi nikomu, na myśl przywiodło tych kilka dni spędzonych z nami.

Stać przeciw ubogie Wilno nasze na taki dar królewski — toć w jego murach powstał, naszą jest własnością hymn najpiękniejszy młodości — „Oda“ Mickiewiczowska. Na niej wychowywały się pokolenia, z niej czerpały hart wytrwania w najcięższych czasach, ona wbrew utartym prawdom myślenia uczyła nas mierzyć siły na zamiary.

Iskrę tego entuzjazmu, którym żyli ongiś ojcowie i dziady nasze, weźcie do serc waszych, młodzi przyjaciele, nieście w ten powojenny, zmaterializowany świat, i oby z tych iskier kiedyś rozgorzał wielki, święty płomień ideału. Ogrzani tym płomieniem może wspomnienie to miasto, tak niepozorne na zewnątrz, gdzie pod warstwą popiołów niezagasły przetrwał znicz, gdzie ludzie, chłodni napozór, w piersiach swych noszą skarb najdroższy, po przodkach w spuściźnie odziedziczony: szczerą, polskie serce, z jakim witamy was w dniu dzisiejszym pod ojców naszych dachem w odzyskanej, polskiej ojczyźnie, w polskim Wilnie. J. O.

## Liga Narodów.

### Dwulicowość angielska.

BERLIN. 12. IX. (Pat.) W związku z czwartkowym posiedzeniem komisji zagranicznej Ligi, poświęconem sprawie obowiązkowego arbitrażu w statucie Międzynarodowego Trybunału Sprawiedliwości, ze źródeł niemieckich komunikują, że na posiedzeniu tem przedstawiciel Anglii wystąpił z pewnymi wątpliwościami co do statutu w zakresie prawa o prowadzeniu wojny na morzu. Zdaniem przedstawiciela angielskiego, Anglija w

wypadku wojny musiałaby zniszczyć nieprzyjacielski handel zamorski, a wobec tego musi nalegać na ustalenie zasad prawa o wojnie morskiej i odpowiedzialności do tego sprezyzować postanowienie co do obowiązkowego arbitrażu. W odpowiedzi na to oświadczenie Loucheur zaznaczył, że gotów jest zalecić swemu rządowi uznanie angielskiego stanowiska w tej sprawie.

### Głosy prasy francuskiej.

PARYŻ. 12. IX. — Prasa tujejsza wyraża powątpiewanie w praktyczne wyniki sesji Ligi Narodów.

„Echo de Paris“ pisze: Pomiędzy wielkich mów, wygłoszonych w Genewie, nie wierzymy, byśmy znajdowali się w przededniu rozbrojenia. Cała młodzież niemiecka wychowana jest w kulej wojny odwetowej. Problem gwarancyjny nie może być załatwiony tylko formalnie Traktatem Gwarancyjnym. Musimy być przytem dobrze uzbrojeni.

Gustaw Hervé w „Victoire“ pisze: Musimy być uzbrojeni jeżeli

## Na granicy litewskiej.

Z miarodajnego źródła dowiadujemy się, że pogłoski o rzekomej koncentracji wojsk litewskich i oddziałów szaulisów na naszym pograniczu pozbawione są wszelkiej podstawy. Na całym pograniczu województwa wileńskiego panuje spokój. Daje się zauważyć tylko agitacja wyborcza do samorządów gminnych i powiatowych, które odbędą się w Litwie 19—20 września. Natomiast pewne przesunięcia oddziałów szaulisów zauważono w suwalszczyźnie, w rejonie Augustowa.

### Sympatje dla Gruzji.

GENEWA, 12. IX. (Pat.) Dziś nie odbyło się plenarne posiedzenie zgromadzenia Ligi. Najbliższe plenarne posiedzenie odbędzie się dopiero w przyszłym tygodniu. W kuluarach pałacu Ligi Narodów główny temat rozmów stanowią krwawe wypadki, rozgrywające się w Gruzji. Ogólnie jest wyrażane przypuszczenie, że może osiągnie praktyczne rezultaty wniesiona na wczorajszym posiedzeniu

Zgromadzenia rezolucja Pawła Boncoura, zalecająca Radzie Ligi pośredniczenie pomiędzy Gruzją, a rządem sowieckim, jakkolwiek nikt tutaj nie oddaje się iluzjom co do trudności jakie przedstawia sytuacja. W szwajcarskich kołach politycznych również odnosi się z gorącą sympatją do wiadomości o walkach narodu gruzińskiego o wolność.

### Pretensje litewskie.

GENEWA, 11. IX. (Pat.) Podkomisja, wyłoniona przez komisję polityczną dla rozpatrzenia wniosku litewskiego w sprawie podziału pasa granicznego, odbyła po południu posiedzenie poufne, na które zaproszeni zostali delegaci polscy i litewscy. W czasie debat delegat litewski wystąpił z żądaniem stałego udziału delegata litewskiego w pracach podkomisji.

Na to przedstawiciel polski August Zaleski, zażądał również udziału w pracach podkomisji, o ileby dopuszczono do nich delegata litewskiego. Po dyskusji, o przebiegu której prasa nie była poinformowana, postanowiono przedłożyć komisji politycznej sprawę udziału zainteresowanych państw w pracach wzmiankowanej podkomisji.

### Przewrotność sowiecka.

WARSZAWA, 12. IX. (AW). Rosyjska agencja telegraficzna podaje, iż rząd sowiecki wręczył 10 b. m. posłowi polskiemu w Moskwie nową notę sowiecką, która zawiera protest przeciw wywiadowi, udzielonemu prasie przez ministra Sikorskiego. Sikorski, jak wiadomo, oświadczył w wywiadzie, że winnych napadów band na kresach wschodnich należy szukać w Rosji Sowieckiej i że pracą dywersyjną kieruje główny zarząd polityczny, dawna czerezwyszajka, jego oddziały w Mińsku i Kijowie. Następnie Sikorski podkreślił, że

polityka Sowietów jest podobna do dawnej polityki imperjalistycznej, o ile chodzi o ziemie nie rosyjskie. Nota sowiecka wyraża zdziwienie co do poglądów Sikorskiego na politykę sowiecką, pisze, że zarzuty, jakie czyni Sowietom, powinny być załatwione drogą korespondencji, nie wywiadu. Zaznaczyć należy, iż jest to już trzecia nota sowiecka do Polski w ciągu 2 dni. Dwie pierwsze dotyczyły napadu na Stopcę i deklaracji Rakowskiego w sprawie Galicji wschodniej.

### Aresztowanie komunistów.

WARSZAWA, 12. IX. W związku z projektowanymi „ogólnymi młodzieży komunistycznej“ nastąpiły liczne rewizje i aresztowania.

W Łukcu, poza wykrytą poprzednio organizacją komunistyczną wśród uczniów gimnazjum, synów bogatych rodzin żydowskich, dokonano nowych aresztowań. Wśród aresztowanych znalazł się sekretarz towarzystwa dokształcającego kursów wieczornych, Feldman, żyd, który był w ścisłym kontakcie z organizacją „komsomolu“ (komunistyczny związek

młodzieży). W papierach znalezionych w mieszkaniu Feldmana są dowody, iż wśród uczącej się młodzieży szerzona w Łukcu pod przykrywką działalności ligi kulturalnej, kultura wyłączeni bolszewicko-komunistyczna.

W Pińsku policja aresztowała trzech żydów — komunistów i zlikwidowała organizację młodzieży komunistycznej.

W Brześciu odbyły się rewizje i aresztowania „młodzieży komunistycznej żydowskiej“.

### Obawy litewskie.

RYGA, 12. IX. (Pat.) Rigasche Nachrichten pisze, że organ pracodawców litewskich Pažangas wyraża się bardzo ujemnie o unji gospodarczej lotewsko-litewskiej. Zdaniem tego dziennika Litwa ma być przeciwna zawarciu

z Łotwą takiej unji, któraby przyniosła korzyści ekonomiczne tylko Łotwie, a w razie wojny lotewsko-rosyjskiej narażałaby Litwę jako sprzymierzeńca na utratę samodzielnosci.

### Groźne zaburzenia w Lizbonie.

LIZBONA, 12. IX. (Pat.) Żywioły radykalne: cywilne i wojskowe, usiłowały wywołać nową rewolucję. Dokonano napadu na ministerstwo wojny i urząd telegraficzny. Usiłowania te jednak zostały rozbite.

Zbuntowane wojska wróciły do koszar. Wielu rewolucjonistów uciekło z miasta, w którym rząd przywrócił zupełny spokój. Aresztowano wielu uczestników buntu.

### Przegląd prasy.

Jeśli zastanowimy się nad stosunkami, jakie łączą nas, czy rozdziałają z innymi narodami, to rzuci nam się w oczy, że bez względu na zmieniające się osoby u steru rządów, a nawet formy rządów, w jednych narodach mamy naturalnych sprzymierzeńców, gdy w drugich zdeklarowanych wrogów.

Zastanawiającym jednak jest antagonizm Anglii do nas. Ani myślimy dla niej politycznej groźby, ani na polu handlowym konkurencji. A jednak, znajdujemy ją zawsze na swej drodze, wprost naszych interesów państwowych. Zgadnienie to stara się oświecić „Kur. Warsz.“

„Bo też zajrzyjmy w niedaleką przeszłość, a przekonamy się, że w polityce powojennej Anglii przewija się, jak nie czerwoną, jedna myśl w głowie angielskiej. Przypisywali ją chętnie w swoim czasie uporowi albo ignorancji p. Lloyd George'a. Staraliśmy się darem-

nie odnaleźć nowe pierwiastki w polityce konserwatywnej p. Baldwina. A oszczędzilibyśmy sobie niejednego w tym względzie zawodu, gdybyśmy zapamiętali zdanie, wypowiedziane (fakt autentyczny) przez p. Bonar Law'a, najpopularniejszego z premierów angielskich, do p. Peincaire'go na odjeździe w Paryżu: „Zgadnam się z panem, ale moja opinia publiczna nakazuje mi czynić inaczej“.

Taki Opinia publiczna a nie rząd, jest właściwym motorem polityki Wielkiej Brytanji. Opinia ta, dalekowzroczna czy ślepa, jest najwyższą instancją. Apelować od niej nie wolno nawet do Ligi Narodów. Ta opinia nie jest w zasadzie ani wroga Polsce, ani Niemcom przychylna. Nie jest ona w możności rozważać zagadnień samych w sobie, ale jedynie w stosunkowaniu ich do spraw angielskich. Anglia sądzi, że zniszczywszy flotę niemiecką, usunęła niebezpiecznego współzawodnika i że Rosja na lat dziesiątki wytrącona została z rzędu mocarstw europejskich. Pozbawwszy się konkurentów i wrogów, chce pozyskać zyskownych klientów, wprowadzić oba te państwa, już rzekomo niegroźne politycznie, do łańcucha przedwojennego obiegu handlowego, na którym stoi produkcja

angielska — oto cel, słuszny czy niesłuszny, polityki brytyjskiej. Z tej drogi niej nie zdoła sprowadzić: na nią wkroczył też i p. MacDonald, zawierając traktat z sowietami, będący tylko uwięzieniem czteroletniego flirtu; na nią też wkrocza obecnie premier angielski w stosunku do Niemiec, wypowiedziade w Genewie zupełnie niedwuznacznie apoloję „pax germanica“.

Ale ten „pax germanica“, to pokój zbrojny narzucony Europie przez naród, który hołduje ciągle jeszcze zasadzie „Kraft vor Recht“. To też warto jest zaznaczyć się z treścią przemówienia Prezydenta Wojciechowskiego we Lwowie w odpowiedzi na mowę, wygłoszoną w Kasynie oficerskim we Lwowie przez dowódcę okręgu, gen. Maleczewskiego.

„Niejednokrotnie w przemówieniach swych podkreślałem, że zawsze z wielką radością i zadowoleniem obeużę z wojskiem, nietylko dlatego, że w wojsku widzę najlepszą gwarancję niepodległości Polski i zabezpieczenie jej rozwoju na przyszłość, ale również i dlatego, że w wojsku polskim każdy obywatel przechodzi szkołę obywatelską, jakiej nie mieliśmy za czasów niewoli. Żołnierzy uczy się być twardym dla siebie i innych, a tego nam bardzo potrzeba. Wielu, którzy w czasach niewoli uczyli się przystosowywać do woli obcych im nakazów, cechuje słabość charakteru, to co ja często nazywam kiwaniem się. Wojsko narodowe uczy stać twardo na posterunku i wykonywać nawet to, co się wydaje niemożliwym. Gdy nastąpił rozkaz, każdy z oficerów i żołnierzy musi go wykonać, choćby na drodze do wykonania widział same przeszkody. Pragnąłbym, aby całe społeczeństwo polskie tak zmeźniało i stwardniało, aby wszelkie wrogi wysiłki rozbiły się o nie, jak o granit. Bacznie zawsze patrzę w młode oczy żołnierskie; i tutaj, gdy patrzę w oczy żołnierzy, biła z nich radość, zadowolenie i duma. Pragnąłbym, aby coraz więcej obywateli przechodziło tę szkołę obywatelską w wojsku, aby każdy stał się takim, jak tego nasza godność i duma narodowa wymaga“.

Ale mówiąc o Lwowie, trudno nie pamiętać o „Targach Wschodnich“, które w tym roku wywołały pewne narzekanie na słabe zareklamowanie „Targów“ zagranicą. Ale takie narzekania dają się słyszeć i na odbywających się obecnie „Targach lipskich“, mających do niedawna sławę nadzwyczajnych. A dziś? posłuchajmy, co mówi o nich korespondent „Kur. Warsz.“

„Wyjątkowo niepomysłne stosunki gospodarcze i polityczne, musiały się, rzecz prosta, odbić na Targach. Stąd: zniska cen w ostatnich dniach Targów, ulgi kredytowe, lub zniska 4 proc. przy natychmiastowej zapłacie gotówką, zmniejszona liczba gości i przedewszystkiem ilości zawartych transakcyj, i ta pustka, która wywołała dopowiednie do przetumaczenia, że Targi obecne podobne są do trzewika tenisowego: „ohne Absatz“ („bez obrotów“ lub „bez obecności“).

Być więc może, że i nasze lwowskie targi są „bez obecności“, a niekoniecznie „bez głowy“. L.—i.

## Z Litwy.

### Prześladowania litewskiej w Tyłży.

Podług pisma „Naujasis Tiltus Keleivis“ („Nowy Podróżnik Tyłżański“) Litwini w Tyłży znoszą w ostatnich czasach srogie prześladowania ze strony Niemców. Rozmawiających publicznie po litewsku spotykają szykany w rodzaju: „Tu się mówi tylko po niemiecku“, lub: „Litwini są zdrzajcami w stosunku do Niemiec (los Klajpedy). Należy ich za to powywieszać“ i t. p.

Wogóle na każdym kroku daje się zauważyć prowokacyjne stanowisko ultranacjonalistów niemieckich. Policja zaś tyłżańska patrzy na to przez palce.

### Budowa radjostacji.

„Trinitas“ donosi, że spółka akcyjna „Calybo“ (Potęga) wzięła M-stwu Komunikacji podanie w sprawie udzielenia jej szczególnych praw dla budowy dwóch radjostacji. Jedną z nich ma stanąć na brzegu Wilji, w rejonie Kowno Janowo; druga zaś: na brzegu Niemna w rejonie Kowno-Olita.

### Spółka

#### Rolniczo-Handlowo-Przemysłowa w Oszmianie

poleca duży wybór narzędzi rolniczych, oraz towary kolonialne za gotówkę i na raty.

D-rzy Bujalski, Obieziński i Waszkiewicz lokują położnice i chore z cierpieniami kobiecymi w Zakładzie Położniczym. ul. W. Pohulanka Nr. 34.

## Dzień polityczny.

### Projekty p. Hervé.

P. Gustaw Hervé, znany redaktor dziennika „Victoire”, organu, zbliżonego do p. Mollerand'a wysuwa następujący projekt uspokojenia Europy:

Twierdzi on, że nad Wisłą może dojść do starcia z powodu dzwaczego położenia Prus Wschodnich, wtłoczonych w terytorjum polskie:

„Najlepszym rozwiązaniem tego zagadnienia—powiada p. Hervé—byłoby przyznanie Prus Wschodnich i Gdańska Polsce, dla której prowincja ta jest oknem na morze. Ziemi te otrzymałyby osobny urząd, zapewniający mieszkańcom szeroką autonomię w ramach państwa polskiego”.

Wzajemian za Prusy Wschodnie Niemcy powinny zaniem p. Hervé uzyskać ekwiwalent.

„Jest na to jeden sposób: Natychmiastowe wcielenie do Niemiec Austrii z jej sześciu milionami autentycznych Niemców. Niema żadnego powodu, aby nie włączyć do Niemiec Austrii w charakterze państwa federacyjnego, na tych samych prawach, na jakich opiera się położenie Bawarii. W ten sposób powstałoby zjednoczenie Niemiec”.

P. Hervé proponuje również oderwanie od Niemiec lewego brzegu Renu wzajemian za przyznanie im Madagaskaru.

### Kłamstwa niemieckie.

„Deutsche Allgemeine Zeitung” donosi, że znany przywódca ukraiński Petlura, wysłany jest przez rząd polski na granicę sowiecką celem zwalczania band bolszewickich. Również generał Bułak Balałowicz miał ofiarować swoje usługi w tym kierunku.

W związku z powyższymi wiadomościami należy zaznaczyć, że są one całkowicie niezgodne z prawdą.

W Mińsku, jak donosi dalej „Deutsche Allgemeine Zeitung” skoncentrowano znaczną liczbę wojsk czerwonych, które urządzają wyprawy wzdłuż granicy, przy czem udzielają poparcia bandom.

### Pobratymcy czeszy.

Wtedy, gdy cała prasa polska, a nawet wiele zagranicznych dzienników podaje szczegółowe wiadomości o napadzie w Stolpcach, zaznaczając, że jest to najzupełniej jawna ofensywa bolszewicka przeciwko Polsce, czeski organ „Vecerni Ceske Slovo” w nr. 158 z d. 1.VIII, stojący blisko Benesza i czeskiego min. spr. zagr., wiadomość o tym napadzie podaje swoim czytelnikom pod nagłówkiem: „Napad bandy polskiej na ziemię rosyjską”.

Trudno przypuścić, aby w najmniejszej redakcji współpracownicy byli tak wielkimi ignorantami, żeby nie wiedzieli dokładnie o rzeczy, od razu głośnej i znanej całemu światu, jak napad band rosyjskich na ziemię polską. Jeżeli więc organ czeski, posiadający wpływy i znaczenie w swoim kraju, wiadomość tę podaje całkiem odwrotnie, to nie możemy sobie tego wytłumaczyć inaczej, jak tylko umyślną tendencją wprowadzenia w błąd opinii publicznej i nastrojenia jej wrogo przeciwko Polakom.

## Sejm i Rząd.

### Nowela do ustawy o reformie rolnej.

Niezależnie od zamierzonej nowelizacji ustawy o wykonaniu reformy rolnej, minister reform rolnych zapowiedział przedłożenie sejmowi nowego projektu ustawy, ustalającej zasady parcelacji gruntów i pomocy finansowej dla przyszłych nabywców osad. Będzie to już czwarty z rzędu projekt w tej kwestji.

### Przygotowania do konkordatu.

Przybył do Warszawy poseł polski przy Watykanie Władysław Skrzyński, wezwany przez rząd dla porozumienia w sprawie konkordatu. Projekt konkordatu jest już przygotowany na podstawie dwóch dawniej przygotowanych projektów, jeden za rządów Ponińskiego, drugi — za rządów Witosa. Obecnie odbywają się na-

rady końcowe między Władysławem Skrzyńskim, przedstawicielem M. S. Z. Łosiem i posem Stanisławem Grabskim, który jako specjalny wysłannik rządu wyjeżdża w najbliższych dniach do Rzymu.

### Z za kulis sejmowych.

Jak donosi „Echo Warszawskie”, niektóre partie rozwijają gorączkową działalność celem rozpoczęcia ataku podczas nadchodzącej jesiennej sesji sejmowej w sprawie rozwiązania obecnego sejm i rozpisanie nowych wyborów. Podobno już nawet wyznaczono termin nowych wyborów. Mają się one odbyć wedle enigmatycznych dotychczas określeń zainteresowanych grup — „na wiosnę”. Pierwsze skrzypce w tej akcji ma grać Związek Polskich Stronnictw Ludowych, a do współdziałania są zaproszeni jakoby P. P. S., N.P.R. grupa p. Bryła i — ks. Okoń. Sondaże się również w tej materji opinij klubów mniejszościowych, z których podobno Białorusini i Ukraińcy gotowi są poprzeć zdecydowanie powyższą akcję.

W agitacji, na szeroką skalę zakreślonej, posługują się przywódcy Wyzwolenia hasłem, iż sejm obecny nie jest zdolny do wytworzenia trwałej większości, a co za tem idzie — parlamentarnego rządu.

Akacja ta napotyka jednakże na duży opór ze strony uświadomionych mas włościańskich, które raczej domagają się unormowania życia gospodarczego kraju i realizacji reformy rolnej.

### Powrót ministra.

WARSZAWA, 12.IX (Pat). Minister spraw wojskowych, generał Sikorski, dnia 11 b. m. powrócił z urlopu i z dniem 12 b. m. objął urządowanie.

## Sprawy polskie.

### Sprawadzenie zwłok Sienkiewicza.

Prezes komitetu wykonawczego dla sprawadzenia zwłok Henryka Sienkiewicza p. Lewicki informował przedstawicieli prasy o stanie, w jakim znajdują się prace komitetu. Termin powrotu zwłok nie jest ściśle ustalony. Prawdopodobnie wrócą one w połowie października. Złożone będą w podziemiach katedry Świętojańskiej, gdzie roboty nad restaurowaniem krypty prowadzi bezinteresownie Polska Spółka Budowlana Urządzeniem pogrzebu zajął się bezinteresownie jeden z zakładów pogrzebowych. W wevey miejscowy komitet pogrzebowy zajęty jest przygotowaniem do uroczystości pogrzebu, który zapowiada się jako wielka manifestacja przyjaźni polsko-szwajcarskiej. Komitet nawołuje społeczeństwo do ofiar na kosztą pogrzebu, które obliczono na 20.000 złotych, a tylko minimalna część tej sumy została pokryta.

## Wiadomości telegraficzne.

### Nieszczęśliwa Japonja.

LONDYN, 12.IX. Z Tokio donoszą o zniszczeniu, jakie wyrządził tajfun na wyspie Formozie. Większa część wyspy jest spustoszona, 3.600 domów doszczętnie zburzonych a 3.800 poważnie uszkodzonych. 100 mostów zawałiło się, 60 statków rozmaitych wymiarów zatonoło. Bardzo poważnych uszkodzeń doznał port Takau na południowo-zachodnim wybrzeżu tej wyspy.

### Zjazdy uczonych polskich.

LWÓW, 12.IX. II Zjazd okulistów polskich we Lwowie odbędzie się w dniach 19 i 20 bm.

Zjazdy fizyków polskich odbędzie się w Krakowie od 26 do 28 b. m.

### Echa zamachu.

LWÓW, 12.IX. Obrony Steigera, oskarżonego o rzucenie puszki podczas pobytu Prezydenta P. Wojciechowskiego, podjął się dr. Bromberg. Steiger z aresztów policyjnych ma zostać dziś odstawiony do sądu.

„Diło” ukraińskie z 10 b. m. skonfiskowane zostało za artykuł „po zamachu na Prezydenta p. Wojciechowskiego we Lwowie” i za artykuł w sprawie uniwersytetu ukraińskiego.

WARSZAWA, 12.IX. (A. W) Ministrowie spraw wewnętrznych i sprawiedliwości poinformowali Prezydenta o stanie śledztwa w sprawie petardy we Lwowie. „Przebieg Wieczorny” twierdzi, że Stejger nie należał do żadnej konspiracji.

### Żydowskie szczęście.

NOWY YORK, 11.IX. (Pat). Synowie miliardów, amerykańskich Ryszard Loeb i Natan Leopold, zostali wczoraj zasądzeni za dokonanie mordu na dożywotnie więzienie. Prezydent trybunału Caverling podniósł przy uzasadnianiu wyroku, iż dla tego zaniechał wymierzenia kary śmierci ponieważ oskarżeni są nieletni.

(Trzeba zaznaczyć, że oskarżeni o potworną zbrodnię żydzi w czasie rozpatrywania sprawy w Jej instancji zachowywali się wprost cynicznie, śmiechem przyjmując objawy rozpaczki ojca zamordowanego oholpea. Przyp. Red.)

## Echa katastrofy pod Olkienikami.

### Pogrzeb ofiar katastrofy kolejowej.

Wczoraj o godz. 4 ej odbył się uroczysty pogrzeb trzech ofiar katastrofy kolejowej pod Olkienikami. Kondukt żałobny poprzedzała orkiestra puku artylerji, a następnie szły kompanje piechoty z dwoma orkiestrami, oraz baterja dział. Osiem wieńców niesiono przed ławetami dział, na których złożono metalowe trumny, spowite w zieleń i wieńce. Za konduktem żałobnym postępował gen. Rydz-Smigły w otoczeniu sztabu oraz z obandażowaną głową dowódcą pauerki major Czerny. Z publiczności cywilnej tylko garść towarzyszyła żałobnemu konduktowi.

Inspektor Armji gen. Dyw. Rydz-Smigły otrzymał telegram treści następującej: „Generał Rydz-Smigły—Inspektor Armji w Wilnie. W obliczu strasznej katastrofy kolejowej pod Olkienikami, która pociągnęła za sobą śmierć dzielnych i zasłużonych synów ojczyzny na ich posterunkach służbowych, przesyłam na ręce Generała w imieniu własnym i Armji wyraz serdecznego współczucia i żalu.” W zastępstwie ministra spraw wojskowych: (—) gen. Majewski. (Pat.)

Inspektorat Armji komunikuje, że podawane w prasie w związku z ostatnią katastrofą kolejową pod Olkienikami wiadomości są nieścisłe i uprzedzają wyniki toczącego się śledztwa. Zaznaczyć należy, że zarówno maszynista Jaworski i jego pomocnik Matuszewski są z zawodu kolejarzami i byli przez kilka lat przed wcieleniem do wojska Jaworski—maszynista, a Matuszewski pomocnikiem maszynisty, Jaworski i jego pomocnik nie byli pijani, wbrew krążącym w prasie pogłoskom. Winnych wykazać może dopiero śledztwo. (Pat.)

Żadne z pism wileńskich, a o ile wiemy i poza wileńskie nie podawały pijaństwa, jako przyczynę katastrofy. Ponieważ w komunikacie swym inspektorat armji dotknął tej kwestji zaznaczyć musimy, iż istotnie mówi się powszechnie w Wilnie, że katastrofę spowodowało pijaństwo obsługi pauerki. Czekamy wobec tego z niecierpliwością na wyniki śledztwa i chcielibyśmy, aby powody były raczej inne niż pijaństwo, gdyż rzuca to cień na dyscyplinę, panującą w naszej armji. (Przyp. Red.)

Na skutek polecenia p. ministra kolei celem przeprowadzenia dochodzenia ścisłego na miejsce katastrofy pod Olkienikami delegowano inspektora M. K., Żyehonia. Ze strony władz wojskowych względnie M. S. Wojsk. delegowanym był ppikownik sztabu generalnego, natomiast ze strony władz prokuratorów wojskowych wileńskich w komisji przyjął udział ppikownik sądu wojskowego, Wolff. Onegdaj komisja po ukończeniu prac wieczornym pociągiem pośpiesznym odjechała do Warszawy.

# Wiadomości bieżące.

### Urzędowe.

— **Przyjazd Delegata Rządu p. Wł. Raczkiewicza.** W niedzielę dnia 14 b. m. pociągiem wieczornym zapowiedział swój przyjazd do Wilna nowomianowany Delegat Rządu p. Władysław Raczkiewicz. Następnego dnia nastąpi przejęcie z rąk p. W. Romana województwa wileńskiego.

— **Zmiany w policji.** Na mocy rozporządzenia Głównego Komendanta Policji Państwowej, komendantem policji państwowej pow. dziśnieńskiego mianowany został komisarz p. Bronisław Zienko, komendantem policji państwowej pow. wilejskiego mianowany został komisarz p. Edward Kasprzycki, komisarzem policji pow. dunilowickiego—aspirant p. Tadeusz Żegota Sołtys, kierownictwo zaś komisarjatu VI w Wilnie objął dotychczasowy komendant policji pow. dunilowickiego podkomisarz p. Józef Salatiński.

### Z miasta.

— **Wystawa sztuki i rzemiosł.** We czwartek dnia 11 września b.r. odbyło się posiedzenie komisji sędziowskiej w sprawie konkursu na dyplom honorowy i żeton dla wystawców.

Z pomiędzy 11 projektów dyplomu pierwszą nagrodę otrzymała p. Anna Giedroycówna, st. Wyzd. Szt. Pięk. U. S. B. Druga nagroda została przyznaczona p. Piotrowi Hermanowiczowi artyście rzeźb. i p. Annie Giedroycównie.

Z przedstawionych 12 projektów żetonu dla wystawców, komisja przyznała pierwszą nagrodę p. Janowi Pietkiewiczowi art. mal., drugą p. Zofji Bukowskiej art. rzeźb.

Uroczyste otwarcie wystawy nastąpi w niedzielę dnia 14 września b. r. o godz. 1 po południu.

— **Most raduński.** Z dniem 10 września r. b. został Wiadukt Raduński, który się ciągnie nad torami stacji Wilno, otwarty dla ruchu kołowego i pieszego (m)

— **Uruchomienie tramwaju na Antokelu.** Od początku bieżącego tygodnia magistrat uruchomił na linii antokelskiej jeden wóz tramwajowy przy pomocy motoru automobilowego. Miniaturowy ten tramwaj cieszy się ogromnem powodzeniem wśród ludności. Stale jest przepelniony. Przepelnienie onegdaj było nawet tak wielkie, że spowodowało złamanie osi i wstrzymanie na jeden dzień ruchu tramwajowego. Magistrat początkową cenę 40 groszy do końca Antokelu obniżył na 30 groszy, zniósł natomiast opłatę za jazdę tylko do kościoła św. Piotra. Podobno w przyszłości znizona jeszcze bardziej będzie opłata za jazdę na linii Antokelskiej.

Wskutek uruchomienia tramwaju autobusy, nie mając dostatecznej ilości pasażerów, przestały kursować.

— **Więcej zmysłu estetycznego.** Kto idzie ul. Królewską ku ogrodowi bernardyńskiemu, musi zatrzymać choć przez chwilę wzrok na chorągwi, powiewającej nad budynkiem, w którym ma siedzibę swą korporacja młodzieży akademickiej „Polonia”. Dotąd wszystko dobrze. Alieci proporzek chorągwi jest strasznie brudny, zniszczony kurzem, śniegiem i deszczem. Robi to bardzo przykre wrażenie, tembardziej że w barwach korporacji jest także biel i czerwień. Zarząd korporacji powinien co żywiej pomyśleć o zmianie proporzeka. (s)

— **Wycieczka z wileńszczyzny.** Dnia 12 b. m. przybyła do Lwowa wycieczka zbiorowa drobnych rolników z wileńszczyzny celem zwiedzenia Targów i Wystawy Rolniczej. W wycieczce bierze udział 44 osoby.

— **Wilno dla uczestników Kongresu C. J. E.** W niedzielę dn. 14 b. m. o g. 10 w. Zarząd m. Wilna wydaje bankiet na cześć przybywających w Wilnie uczestników II Międz. Kongr. Studentów. Bankiet odbędzie się w górnych salach lokalu George'a. Część zaproszeń została już rozestana. Osoby, pragnące jeszcze otrzymać zaproszenie, otrzymać je mogą w siedzibie Podkom. Kongr. (lokal Bratniej Pomocy, Wielka 24) w godz. od 12—3 i od 7—9. Opłata przy wstępie na bankiet 15 zł. (s)

### — Jak się stwarza drożyznę.

Jak wiadomo w maju r. b. komisja drożyzniarska pod przewodnictwem p. inspektora pracy ustaliła normy wynagrodzenia dla robotników i pracowników dziennych, które obowiązywały dotychczas. Niedawno odbyło się posiedzenie tejże komisji, na którym (na wniosek p. Inspektora Pracy) podniesiono ceny robocizny w Wilnie o 50—100 proc. Ponieważ nowe stawki płacy nie są równomierne ze wzrostem drożyzny, która od maja do września wynosi około 6 proc. Magistrat zaniepokojony o swój budżet, który nie wytrzyma nowych stawek robocizny, zwrócił się do Inspekcji pracy o wyjaśnienie, jakimi względami kierowała się komisja, podnosząc tak znacznie ceny robocizny w Wilnie, co nie pozostaje w żadnym związku z istotnym stanem drożyzny.

Ze swej strony zaznaczyć musimy, że uchwała komisji godzi w najżywniejsze interesy państwa i podnosi robociznę do takich rozmiarów jakich niema ani w Łotwie, Litwie, Niemczech, Francji i Czechosłowacji. Przy pomocy czynników państwowych (Inspekcja pracy), nie mogąc wytrzymać konkurencji z zagranicą, idziemy w przepaść.

### Sprawy miejskie.

— **Z posiedzenia Komisji Gospodarczej Magistratu m. Wilna** W dniu 11 września r. b. odbyło się posiedzenie Komisji Gospodarczej przy tutejszym Magistracie, na którym załatwiono sprawy następujące:

Postanowiono w najbliższych dniach przenieść rynek zbożowy i drewniany z ul. Zawalnej na rynek przy ul. św. Stefańskiej. Rynek koński i bydłowy zaś, który dotąd mieścił się przy ul. S-to Stefańskiej zostaje przeniesiony na targowisko koło rzeźni miejskiej przy ul. Ponarskiej. Wskutek tego rozlokowania, rynek przy ul. Zawalnej stanie się wolniejszym i będzie mógł pomieścić większą ilość przybywających na targi włościan z towarami.

Dzierżawa kiosków gazetowych została na tych samych warunkach co i w roku ubiegłym oddana inwalidom.

Postanowiono następnie w najbliższych dniach wybudować przy rzeźni miejskiej magazyn dla składowania i konserwowania skór, które dotąd magazynowano po składach prywatnych, co się ujemnie odbijało na dochodach Magistratu. (m)

— **Kosztowna instalacja motoru elektrycznego.** Magistrat m. Wilna wyasygnował w dniu 10 b. m. przeszło 31.000 złotych na opłacenie dla za nowo sprowadzony motor elektryczny Diesela dla elektrowni przy ul. Raduńskiej. Wspomniany motor będzie w tych dniach uruchomiony. (m)

— **Poranek koncertowy I p. p. Leg.** Dowództwo I p. p. Leg. zwróciło się do Magistratu m. Wilna z prośbą o bezpłatne zezwolenie na urządzenie w dniu dzisiejszym w ogrodzie Bernardyńskim poranek koncertowy. Do powyższej prośby Magistrat się przychylił zaznaczając, iż bilety wejściowe nie mogą być droższe niż 25 gr. od osób dorosłych i po 15 gr. od uczącej się młodzieży i szeregowych. (m)

— **Zawarcie umowy na lokal szkoły powszechnej.** Magistrat m. Wilna zawarł z p. Teklą Pietraszkiewiczową, właścicielką domu przy ul. Wileńskiej № 10, umowę na dzierżawę lokalu dla szkoły powszechnej № 20. Powyższa umowa zawarta została na jeden rok.

— **Monopolizowanie rzeźni i rynków przez żyda.** Żydzi zaczynają coraz bardziej opanowywać tutejszy rynek mięsny, monopolizując jedną za drugą agandy Magistratu. Żyd dzierżawi, jak wiemy obory miejskie, dzieląc się skąpo zyskiem z Magistratem, tenże żyd Szejnerman posiada wyłączne prawo wyrabiania kiszek z całego uboju bydła. Dziś, jak się dowiadujemy, Magistrat ma oddać temuż Szejnermanowi wyłączne prawo magazynowania skór na rzeźni, nie wważając na to, że o to samo ubiegają się poważna firma polska dająca Magistratowi nie gorsze warunki niż Szejnerman.

